

# 宋昆 吐故纳新 止于至善

□本报记者 常仙鹤



宋昆,经济学硕士。曾任易方达基金管理有限公司行业研究员,现任易方达基金管理有限公司公募基金投资部副总经理、易方达科讯股票型证券投资基金基金经理(自2010年9月11日起任职)、易方达新兴成长混合型证券投资基金基金经理(自2013年11月28日起任职)、易方达创新驱动混合型证券投资基金基金经理(自2015年2月13日起任职),拟任易方达新常态灵活配置混合基金基金经理。

## 勇敢舍弃过去的成功

“应无所住,而生其心”,出自《金刚经》。其中的“住”,指的是人对具体事物的留恋、不舍。宋昆认为,投资亦是如此,只有“无所住”,适时清空自己,才能不受过去的理念限制,从而把握新的机会,是为“吐故纳新”。

作为中长期投资业绩的参考,宋昆自2010年9月11日起开始掌管易方达科讯,曾在2013年以优异的业绩获得“三年期股票型金牛基金”奖,截至2015年4月30日,该基金已取得193.77%的业绩回报。

从该基金的投资运作来看,宋昆对成长股行情的捕获能力较为突出。2011年,市场遭遇经济低迷、股债双杀的局面,在总体防御策略的基础上,宋昆适时提高了对食品饮料、纺织服装等稳定增长类行业的配置;2012年,经济依旧疲弱,市场在周期和成长的偏好切换中剧烈波动,宋昆逐步增持了稳健增长的家电、医药生物、社会服务、建筑等行业;2013年,结构性行情不断演绎,宋昆全年配置思路连贯,比较集中地持有了一部分社会、经济发展方向的传媒、电子、医疗、环保、新能源、品牌消费等子行业,最终斩获丰厚。在良好的投资效应下,宋昆从2013年11月开始管理易方达新兴成长基金,并延续了基金科讯的管理思路,即坚定持有符

合经济增长方式转型、商业模式独特、发展空间巨大、具备护城河优势的平台型公司。但2014年下半年市场风向陡变,突如其来的蓝筹行情令多数成长型基金经理措手不及,宋昆也是其中之一。在去年三、四季度易方达新兴成长和科讯的重仓股中,几乎看不到券商、保险等蓝筹股的身影,仍然偏重于成长股,相应地两只基金净值在去年下半年也一度消沉。宋昆在回忆当时的操作时介绍说,“去年这种蓝筹估值差异修复行情在2010年年底和2012年年底均有过演绎,当时有过两三成仓位的参与,并在2013年年初很快就将仓位切换过来,成功捕捉到了市场风格切换的机会,但去年这波变化来势尤其凶猛,主要动因是无风险利率下行和大类资产配置的资金进场扫货,低市盈率股票,我在去年6、7月份就意识到可能会有这种变化,但最终参与的非常少,比较可惜。”

对于“踏空”蓝筹行情,宋昆坦言,过去在成长股投资上获得的经验限制了去年的发挥,“心有所住”了,当新的机会来临时,过去的成功反而变成了一种负资产。“坚守成长股风格,并不是说要排斥传统蓝筹股的投资,过去银行、房地产都曾是当时特定历史条件下的成长股。”

从科讯和新兴成长的重仓情况来看,互联网相关个股占比超过80%,倾向性相对明显。在宋昆的“水晶球”中,他看到的未来世界就是移动互联、智能汽车、机器人、在线教育、细胞治疗等新兴行业的大发展,这些行业的发展,将使人类生活越来越方便、越来越美好。

## 不断修正 止于至善

在宋昆看来,投资就是变与不变的艺术,既要坚持一些,又要改变一些。“市场是复杂多变的,基金经理不能认为市场是错的,自己是对的,那对投资者来说将是非常危险的信号。”宋昆说,他对市场永远保持敬畏,成功只代表过去,未来却充满不确定性。投资又是一门永远带着缺憾的艺术,你永远可以做得更好。

在A股指数站上4500点的关口之时,市场对于风险的担忧也与日俱增,而新的资金仍在源源不断流入。易方达新常态一日发行150亿的规模,不由让人联想起上一轮牛市高点百亿公募基金高位建仓深度套牢的情形。对于宋昆来说,这既是市场对他的认可,更是一次不小的挑战。

谈及未来的策略,宋昆表示,短期的剧烈下跌随时可能发生,因为大部分股票估值已经走在很前面,需要长时间消化和横盘整理,很多企业的市值差不多需要3年的业绩增长才能跟上。不过,看长一点,如果中国转型成功,一定有很多企业做得很成功。现在大类资产配置转向股市,只有股市给予高估值,大家才会去创业,才会去创新,这是符合时代潮流的趋势,比如互联网板块会出现几家三、四千亿元市值的新蓝筹。现在很多企业就是卡位,总有一天真正优秀的企业会脱颖而出。短期来看,市场具有一定的风险,但大盘在4月份又涨了几百点,如果基金在此时过度减仓也不是一种不负责任的做法,所以短期基金还将继续保持高仓位策略,只有在风险剧增的时候降一

下仓位。

宋昆坦陈,投资中缺憾总是很多,每次从结果上看,总有很多可以抓住的机会没有抓住。未来只能尽量争取去做到更好,止于至善,不要固步自封,以开放的心态不断学习和接纳。市场没有什么一成不变的投资理念,每个人都是在不断地修正自己的方法。佛陀说,“法尚应舍,何况非法”,意思是说佛祖给众生讲佛法,相当于渡船一样,穿透迷雾渡到彼岸,当你真正到达境界后佛陀其实什么都没说。投资更不要拘泥于任何一种形式,没有所谓的风格,没有所谓的投资理念,法无定法,理念、观念都是帮助你达到目标的方法、工具,我们要不断地改进这些方式方法,而不能让它成为投资的羁绊。

## 做坚定的趋势投资者

“如果用一句话来概括我自己,那就是,我力争做一个最坚定的时代趋势投资者。”用宋昆的话说,基金经理的投资风格就是其价值观、世界观、人生观和方法论的折射。基金经理就好像巫师,而投资组合就是他自己的水晶球,在投资组合里有他对未来世界的看法。翻看宋昆所管理基金的公开报告,从2012年开始,其对新兴产业就坚定持有,这代表他对未来世界的看法。

有人说过,“没有成功的企业,只有时代的企

业”。相应地,宋昆认为,“没有成功的投资,只有顺应时代的投资。”

从科讯和新兴成长的重仓情况来看,互联网相关个股占比超过80%,倾向性相对明显。在宋昆的“水晶球”中,他看到的未来世界就是移动互联、智能汽车、机器人、在线教育、细胞治疗等新兴行业的大发展,这些行业的发展,将使人类生活越来越方便、越来越美好。

“投资的本质在于预见未来,当你预见到未来世界的样子,在投资中就要果断去投资这些代表未来生活的产业的青少年时期。”宋昆从产业投资的动态过程介绍,未来互联网行业也会变成一个基础行业,就像当年的高速公路、房地产等所有蓝筹行业一样。其实并不存在所谓的新兴产业,所有的新兴产业最终都会变成成熟产业,新兴产业只是时代的产物,而投资就是要顺应时代趋势,永远做时代的弄潮儿,拥抱和引领时代的潮流,通过合理的估值定价引导社会资本流向最有创造力的行业,在社会资源优化配置的过程中获得投资收益。

从科讯和新兴成长的重仓情况来看,互联网相关个股占比超过80%,倾向性相对明显。在宋昆的“水晶球”中,他看到的未来世界就是移动互联、智能汽车、机器人、在线教育、细胞治疗等新兴行业的大发展,这些行业的发展,将使人类生活越来越方便、越来越美好。

对于二季度的投资,宋昆表示,展望未来,由于中国经济在资本、人力、科技创新这三个方面都遇到了一定的瓶颈,加之经济基数已经较为庞大,所以国内经济增长率中枢的下移是大概率事件。资金层面,由于